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ПРЕДГОВОР 

Преди 200 години, през 1816-та, французинът Marc-Antoine Jullien 
de Paris пръв въвежда понятието сравнително образование като наиме-
нование на научна дейност за системно изследване на образованието в 
чужбина. През академичната 1899-1900 година в Учителския колеж на 
Колумбийския университет в Ню Йорк проф. James E. Russell чете пър-
вия лекционен курс по сравнително образование, а през първите четири 
десетилетия на XX век плеяда велики компаративисти, за които ще 
стане дума в тази книга, обособяват сравнителното образование като 
самостоятелна наука. 

Сравнителното образование обяснява какво е образованието в други 
страни, разработва инструментариума за неговото изследване, разкрива 
факторите, които определят образователното развитие, показва какво 
да се заимства от другите за подобряване на собственото образователно 
дело. Сравнителното образование е най-отвореният прозорец към обра-
зованието в чужбина. 

Но заедно с това сравнителното образование помага по-добре да се 
разбере състоянието на образованието в собствената страна. Защото 
колкото повече знаем за другите, толкова по-обективно можем да пре-
ценим собствените си достойнства и недостатъци. Колкото повече 
чужди образователни системи познаваме, толкова по-задълбочено 
можем да оценим образователна система в родната страна. 

Има една великолепна мисъл на Johann Wolfgang Goethe от колек-
цията с негови сентенции Maximen und Reflexionen (1833): „Wer fremde 
Sprachen nicht kennt, weiß nichts von seiner eigenen”, в превод на българ-
ски: „Който не знае чужди езици, не знае нищо за своя собствен”. 

С пълно основание може да се каже: Който не знае за образованието 
в чужбина, не знае нищо за образованието в собствената страна. Най-
добрият начин да се разбере собственото състояние е да се погледне 
към другите. Основният девиз на всяка компаративистика е: Всичко се 
опознава най-добре в сравнение. 

В средата на XX век в първия брой на Comparative Education Review 
James Е. McClellan пише: „Сравнителното образование... е нещо като 
гигантско увеличително огледало, то безжалостно ни показва нашите 
собствени черти...” (McClellan, 1957, c. 9). Изключителна метафора. 
Защото вглеждането в чуждото образование, изучаването на чуждия 
образователен опит и сравняването на чертите на другите като „гигант-
ско увеличително огледало” наистина „безжалостно ни показва нашите 
собствени черти”. 
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Много показателно е, че още през 1966 г. в съвместните препоръки 
на ILO (международната организация на труда) и UNESCO е записано, 
че програмите за подготовка на учители трябва да включват изучаване 
и на сравнително образование. Защото сравнителното образование е 
единствената наука, изцяло специализирана в изучаването на образова-
нието в чужбина – в национален, регионален, широк международен и 
дори глобален план. Когато един специалист в областта на образовани-
ето – било учител, директор на училище, инспектор, администратор, 
учен и преподавател във висше училище, или висш държавен служител, 
който участва в правенето на образователната политика, притежава 
знания за образованието в други страни, за основните проблеми, за на-
чините за тяхното решаване, за глобалните тенденции – той разполага с 
много добра основа за професионално развитие, за вземане на решения, 
а дори и за преосмисляне на част от своята дейност. 

Настоящото издание е предназначено да служи предимно като уни-
верситетски учебник за студенти в педагогическите специалности. Но 
то може да е от полза и за далеч по-широк кръг читатели, които искат 
да се запознаят с широките възможности на сравнителното образова-
ние. Учебникът представя науката сравнително образование чрез ней-
ната теория, методология и практика. 

На много места в текста вместо българската дума сравнителен се 
използва международно приетото понятие компаративен (от латински: 
comparativus – сравнителен). В този смисъл се използват и други две 
понятия: компаративист – човек, извършващ сравнителни изследвания; 
компаративистика – сравнителна изследователска и научна дейност. 

 
 
 
 
Професор д.п.н. д-р Николай Попов 
 
София, септември 2014 г. 
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